

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR; HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
HETVEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 40 FILLÉR, HETVEDÉVRE 4 KORONA, 50 FILLÉR

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓRVIVAL: PIAC-UTCA 49

Amerika szakít Németországgal

A franciák ellentámadásai a Maas mindkét partján meghiusultak — Vaux és vidékén és a Woevre síkon tüzérségi harcok folynak — Olasz repülők vandál támadása Trieszt ellen — Az olaszok támadásait a dél-tiroli fronton visszaverték

Az Unio és Németország Amerika válaszejgyezke

Berlin, április 21. (Magyar Távirati Iroda.) Gerard itteni amerikai követ átnyújtotta a Sussex megtorpedezése ügyében készített amerikai jegyzéket Jagow külügyi államtitkárnak. A jegyzék rendkívül terjedelmes; körülbelül hét oldalra terjed és ehhez kapcsolódik még egy függelék, amely több oldalnyi terjedelmű.

Rotterdam, április 21. Washingtonból és Newyorkból érkezett különböző hírek arra mutatnak, hogy az Egyesült államokban a hangulat a Németországgal való viszonyt illetően az utóbbi időben nagyon rosszabbodott. Ennélfogva valószínűnek tartják, hogy az amerikai jegyzék éles hangon van tartva.

Berlin, április 21. (Magyar Távirati Iroda.) Az itteni amerikai nagykövet tegnap este 8 órakor adta át Amerika jegyzékét a külügyi hivatalnak.

Ultimátum és a diplomácia viszony megszakhítása

London, április 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból, április 19-ikéről:

Wilson elnök ma délután a szenátus és a képviselőház együttes ülésén felolvasta az Egyesült Államoknak a buvárhajó kérdésében Németországhoz intézett jegyzékét. — Bár a jegyzék tartalma ismeretlen, mégis a legnagyobb érdeklődést kelti. Valószínűnek tartják, hogy ultimátumról vagy a diplomáciai viszony megszakításáról lesz benne szó.

A szenátus és a képviselőház külügyi bizottságait meghívták a Fehér Házba Wilson elnökhöz.

A szenátus megszavazta a hadügyi reformot, amely szerint a tartalékkal együtt 1 millió főnyi állandó hadsereget állítanak föl. Általános a vélemény, hogy a Németország és az Unio közötti viszony rendkívül kritikus.

London, április 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból:

Wilson elnök kijelentette a kongresszus

előtt, hogy közölte Németországgal: minthogy a buvárhajó-háború jogellenes és minthogy Amerika legkomolyabb tiltakozása ellenére tovább folyik, a diplomáciai viszony föltétlenül megszakad közöttük.

A monarchia jegyzéke az Uniohoz

Bécs, április 21. (Magyar Távirati Iroda.) A külügyminisztériumban egy jegyzéken dolgoznak, melyet a monarchia az Uniohoz intéz az „Imperator” gőzös elsüllyesztése ügyében.

(Mint közöltük, a Reuter-ügynökség április 17-iki washingtoni jelentése szerint az amerikai külügyminisztérium értesítést kapott, hogy az Imperator gőzös fedélzetén, amely gőzöst a múlt héten Amerikából Marseillebe menet egy osztrák-magyar buvárhajó elsüllyesztett, két amerikai tartózkodott; az egyik amerikai megsebesült.)

A belga-francia harotér Összeomlott francia támadások a verduni várvonalon

Berlin, április 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

A Maas-vidéken mindkét fél tüzérségének nagy erőfeszítése mellett heves gyalogsági harcok folytak.

A folyótól nyugatra a franciák tekintélyes erővel támadták a Morte Homme ellen és attól keletre. A támadást általánosságban visszavertük. A Les Caurettes erdővidéken egy kis árokdarabért, amelybe a franciák benyomultak, még folyik a harc.

A Maastól jobbra az ellenség azon fáradozása, hogy a Haudromont-majortól délre levő kőbányát ismét elfoglalja, teljesen sikertelen maradt. Douaumont erőtől délre az éj folyamán egyes francia árkokkal kifejlődött közelharcok még nem dönték el. Összpontosított erős tüzérségi tüziink a Caillette-erdőben levő német vonalak ellen az ellenséges gyalogsági támadás megismétlését már kiindulásakor meghiusította.

A Vaux-szakaszon, a Woevre-síkon és a

Verduntól délkeletre levő magaslatokon, mint eddig, most is mindkét részről igen heves tüzérségi tevékenység uralkodik. Egy ellenséges repülőgép égve lezuhant a Fumin-erdőben, Vauxtól délnyugatra.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Orosz csapatok Verdunnél

Lugano, április 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Corriere della Sera jelenti Párisból:

Marseilleben orosz csapatokat szállítottak partra, ami a legmélyebben megragadta a franciák szívét. A csapatokat szállító hajó 20-ikán futott be a kikötőbe. Azonnal kihajózták és a Mirabeau melletti táborba vitték őket.

A „Giornale d'Italia” szerint az orosz csapatokat tulajdonképpen Bulgária ellen szánták, azonban közben Verdunnél kitért a tomboló harc és ide vitték őket.

A szines franciák pusztulása

Gent, április 21. Hervé lapjában mentegeti a francia lapok optimizmusát, amely éles ellentétben áll a katonák harrtéri leveleivel és a következőket írja: „Ki tagadja, hogy nagy veszteségeink voltak a háború kitérése óta? Ki tagadja, hogy ezek a veszteségek egy olyan aránylag gyöngye népre, mint a franciákra nézve, különösen borzalmasak? Azonban figyelembe kell vennünk, hogy a halottak száma, amelyet többnyire túloznak, nem kizárólag a francia lakosságra vonatkozik, hanem ebben a számba vitéz tuniszi, algiri, marokkoi és fekete csapatainkat is bele kell számítani.

Az angol kabinet válsága

Amsterdam, április 21. (Magyar Távirati Iroda.) Londonból jelenti: A kabinetválság megoldására sikerült olyan formulát találni, amely mindkét felet kielégíti, az általános védkötelezettséget azonban nem tartalmazza.

Rotterdam, április 21. A Manchester Guardian azt írja, hogy nem valószínűtlen a megoldásnak az a módja, hogy az általános védkötelezettség hívei kiválnak a kormányból és a liberálisok és a munkáspárt kooperációja alap-

URANIA

Szombat Vasárnap
április 22-23.

Maria Carmi-Film I

A DELTASZAGARAK

fantasztikus dráma
4 felvonásban.
Maria Carmi legérdekesebb alakítása.

Főszereplők:
MARIA CARMÍ
WALTER SCHMIDT

Albert bajban
vígjáték.

Háborus híradó.

Előadások kezdete 3 órakor
még előbb 5, 7 és 9
órákor rendes helyekkel.

Előleges jelentés!

Hétfőn Kedden

ERNA MORENA

a főszerepben

ALPESI MÁMOR

dráma 3 felvonásban.

APOLLO

M., negyszombaton
Előadások 7 és 9 órákor
rendes helyekkel.

Henny Porten

főszereplésével

Diadalmas

szerelem

társadalmi dráma
3 felvonásban.

Dzsungel mályán

dráma.

Óruló kalap.

Háborus híradó.

ján alakítják át a kabinetet, az önkéntes rendszer főtartása mellett.

Német repülők támadásai a francia városok ellen

Genf, április 21. A Temps jelenti, hogy tegnap éjszaka német repülők jelentek meg Amiens fölött és öt bombát dobtak a városra. Más német repülők Boulogne-ra és Reimsra dobtak bombákat.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, április 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Garbunowkánál, Dünaburgtól északnyugatra, egy orosz ezred ismételt sikertelen támadásánál az ellenség jelentékeny veszteségeket szenvedett.

Bothmer tábornok hadseregének egy német repülőrajja a tarnopoli vasúti építményeket bőségesen bombázta.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Uj orosz hadtestparancsnokok

Berlin, április 21. A Vossische Zeitung jelenti Kopenhágából: Pétervárról jelentik, hogy a hadügyminiszter segédeit, Bjelajew és Lukowski tábornokokat hadtestparancsnokokká nevezték ki.

Orosz—japán szövetségi szerződés

Stockholm, április 21. A Nisi-Nisi japán újság jelenti: Oroszország és Japán között fontos államszerződés jött létre. A szerződés szerint Oroszország lemond Charbintól keletre a kínai vasutól Japán javára, Vladivostokot kereskedelmi kikötővé alakítja át és kötelezi magát, hogy keletázsiai haditámaszpontjait megszünteti. Ennek ellenében Japán magára vállalja egész ipari erejével Oroszországnak muni-cióval való ellátását.

Oroszország továbbá kereskedelempolitikai kedvezményeket nyújt Japánnak Kelet-Szibériában. Japán és Oroszország kölcsönösen elismerik egymás állását Mongóliában és Mandzsuriában. Oroszország Japánnak azt a jogát is elismeri, hogy Kínában közbelépjen a nyugalom fenntartása érdekében, a nélkül azonban, hogy a mennyei birodalom integritását érintené. Oroszország föltétlenül támogatni köteles Japánt egy harmadik hatalom támadása ellen.

A törökök harcai Trapezunt eleste

Konstantinápoly, április 21. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

Irak-front: Fellahienál egy ellenséges hadosztály megtámadta a Tigris folyó balpartján levő előállásainkat és támadást kísérelt meg főállásaink ellen. Ezt súlyos veszteséggel visszavertük s az ellenséget visszavonulásra kényszerítettük.

Kaukázus-front: A Lazisztan- szakaszon partvédő osztagaink e hó 18-án az oroszokat Trapezunttól 7 kilométerre keletre Kovatánál

az oroszokra nézve véres ütközetbe kényszerítettük, azután visszavonultunk. Trapezuntot kiürítettük. Az ott felállított hat régi ágyunkat elpusztítottuk.

Goltz basa meghalt

Berlin, április 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti: Goltz basa tábornagy a török főhadiszálláson kiütéses tífuszban meghalt.

Az olasz háború Vandál támadás Triest ellen

Budapest, április 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Tegnap délután 7 olasz repülőjárműről Triestre 25 bombát dobtak le. A lakosság köréből 9 egyén, köztük 5 gyermek meghalt, 5-en megsebesültek. A szájeziánus kolostor, melynek templomában 400 gyermek éppen istentiszteleten volt, szétromboltatott. Az ellenség ezzel a támadással minden jogát és igényét eljátszotta arra, hogy városait kiméjjék.

Görz város északi része minden kaliberű tüzérség élénk tüze alatt állt. Egyébként a tenger melléki és a karinthiai arcvonalon csak helyenként volt tüzérségi harc.

A Col di Lana területen az erős ellenséges támadásokat az olaszok legsúlyosabb veszteségei mellett vertük vissza. Hasonlóképpen megsemmisültek a Sugana-szakaszon az ellenség újabb támadásai, melyek a nemrég meghódított állásaink ellen irányultak és visszavertük a Speronetól nyugatra levő vonalaink ellen irányított olasz támadást is.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, április 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Repülőink a Vardar-völgyben megtámadták a francia csapatok által megszállott helységeket.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Entente-repülők Szófia fölött

Szófia, április 21. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalosan jelentik: Ma reggel ellenséges repülők két bombát dobtak le Szófia külvárosára. A kár jelentéktelen. Haláleset nincs. A repülők kiáltványokat dobtak le, melyek Erzerum elestét közlik.

A pápa és a holland királynő a béke érdekében tárgyalnak

Amsterdam, április 21. (Magyar Távirati Iroda.) A pápa az utóbbi időben többször fogadta a németalföldi követet. Azt hiszik, hogy a pápa és Vilma királynő között eszmecsere van folyamatban, amely a háború befejezésére irányul.

HIREK

A legjobb tőkebefektetés

*

A háború egyik sajtóságtos tünete az a nem várt nagy pénzbőség, melyet gazdasági téren napjainkban tapasztalhatunk. A mezőgazdaságban, iparban, kereskedelemben a termények kedvező értékesítése, illetve a hadsereg céljait szolgáló legkülönbözőbb szállítások és a kedvező kereseti viszonyok folytán máról holnapra új tőkék keletkeznek, azonkívül tekintélyes tőkemegtakarítások állanak elő, amit a pénzintézetek betétállományának általános nagy arányu emelkedése is bizonyít. Mivel pedig ezzel szemben a vállalkozási kedv a viszonyoknak megfelelően a minimumra csappant, hovatovább csökken ezen tőkék minél kedvezőbb elhelyezésének lehetősége is.

Ennélfogva igen nagy szolgálatot tesz a gazdasági életnek az állam a hadikölcsönök kibocsátásával, mert ezzel módot nyújt arra, hogy mindezek a felgyülemlett és — mondhatnánk — kihasználatlanul heverő pénzek minden kockázat nélkül olyan elhelyezést találjanak, aminő még normális körülmények között is alkalmas az igények kielégítésére, a jelenlegi viszonyok mellett meg épen egyik legjobb, mert legbiztosabb tőkebefektetésnek tekinthető.

Ezért nem hinnők, hogy most, midőn a kormány újabb hadikölcsön jegyzésére hívja fel a nemzetet, akadna egy ember is, akinek csak a legkisebb tőkéje is van, hogy meg ne ragadná az alkalmat, mely pénzének tekintélyes, 6.18—6.55 százalékos kamattal való gyümölcsösztetésére kínálkozik, annál inkább, mivel ezt tennie másrészt viszont kötelessége is.

A pénz ugyanis ezuttal a nemzeti létünket alapjaiban veszélyeztető, orvul reánk zudított háború céljaira szükséges, melynek győzelmes befejezését minden magyar hazafinak kötelessége elősegíteni. Katonáink vérüket ontják és jájszó nélkül állják a legrettenetesebb fáradalmakat is, kell tehát, hogy azok, akik itthon maradtak, pénzüik kölcsönbeadásával hozzájáruljanak az adósságukat, mellyel a győzelmes béke kivívásával, hazánk jövőjének nagyságának megalapozásával szemben tartoznak.

A magyar embernek kötelességtudással párosult józan gondolkozása az a biztos zálog, mely a legujabb hadikölcsönnek az előző három ily kölcsön eredményével legalább is felérő sikerét biztosítja.

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara ezuton hozza érdekeltsege tudomására, hogy a kereskedelemügyi miniszter a hadikölcsön előjegyzés előmozdítása érdekében megengedte, hogy a bankok és pénzintézetek április 29. és június hó 3. között eső vasárnapokon pénztáraitak nyitva tarthassák és hivatalaikban akadálytalanul dolgozhassanak.

— Husvéti istentiszteletek. Husvét ünnepén a református templomokban az istentiszteletek rendje a következő: Husvét első napján a Nagytemplomban d. e. prédikál K. Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Kolozsvári Kiss László s. lelkész, d. u. prédikál Kolozsvári Kiss László s. lelkész; a Kistemplomban d. e. prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész, d. u. prédikál Molnár Ferenc s. lelkész; a Kossuth-utcai templomban d. e. prédikál Szele György lelkész, ágendázik Márton Sándor s. lelkész, d. u. prédikál Konrád Zoltán s. lelkész; az Árpád-téri templomban d. e. prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Pinkóczy Gusztáv s. lelkész, d. u. prédikál Pinkóczy Gusztáv s. lelkész; az ispotályi templomban d. e. prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Molnár Ferenc s. lelkész, d. u. prédikál Fóris Endre s. lelkész; a Homok-kertben d. e. prédikál Kovács János vallásoktató lelkész, d. u. prédikál Márton Sándor s. lelkész; a városi szegényházban prédikál és urvacsorát oszt Fóris Endre s. lelkész. A kollé-

HALMÁGYI DIVATHÁZA

Ferenc József-ut (Plac-u.) 44.

Eredeti modellek állandó kiállítása női felöltők, kosztümök, selyem, impregnált és gummiköpenyekben. Bluz és pongyola különlegességek, leány- és gyermekruha újdonságok

dué választékban.

